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Testovanie 9 2023
Slovensky jazyk a literatara
Vysledky a analyza uspesnosti celej populacie ziakov
v jednotlivych testovych ulohach

Test zo slovenského jazyka a literatury rieSilo 42 383 Ziakov zakladnych a strednych kol
s celkovou priemernou uspesnostou 58,7 %. Pre testovanu populacia Ziakov bol test stredne
obtazny. Priemerna znamka testovanych Ziakov na polro€nom vysvedCeni zo slovenského
jazyka a literatury bola 2,23.

Test zo slovenského jazyka a literatury overoval vedomosti, schopnosti a zruénosti ziakov
na vystupe z nizSieho stredného vzdelavania (s nadvaznostou na primarne vzdelavanie).
Overovanie zakladnych vedomosti a zru€nosti z jednotlivych zloziek predmetu vyplyva
z poziadaviek na jazykové (zvukova rovina jazyka a pravopis, vyznamova/lexikalna rovina,
tvarova/morfologicka rovina, syntakticka/skladobna rovina), Stylistické a literarne vedomosti,
schopnosti a zruénosti, taktiez z poziadaviek na Citatelské a interpretaéné schopnosti
a zruénosti Ziakov, ktoré vychadzaju aj z poziadaviek SVP pre nizsie stredné vzdelavanie.
Test meral droven vedomosti, schopnosti a zruCnosti z oblasti slovenského jazyka
a literatury a Citania s porozumenim. Priemerna uspesSnost Ziakov v jednotlivych zloZkach
predmetu bola porovnatelna.

Testovanie 9 2023
Slovensky jazyk a literatura

Priemerna uspesnost

Zlozka predmetu Siakov ZS v %

Jazyk 57,0
Literatura 59,3
Citanie s porozumenim 66,3

Pri analyze jednotlivych uloh testovaného predmetu vychadzame z formy testu 2111 z dat
intaktnych Ziakov. Test je tzv. NR test — rozliSovaci, porovnavaci test relativneho vykonu —
teda analyza sa tyka vzdy konkrétnej ulohy a v nej nameranych vedomosti, zru€nosti
a schopnosti.



Ukazka 1

Ukazka 1
Aké sl zdroje a vplyvy odpadu v moriach?

Marastajoce mnoZstvo odpadu konéi vo svetovych oceanoch a poskodzuje zdravie
ekosystémov, spdsobuje Uhyn zvierat a ohrozuje fudské zdravie. Riesenie spociva v predchadzani
vzniku odpadu a lepSom odpadovom hospodarstve na pevnine.
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Odpad sa do mor dostdva z riek, kanalizdciou
alebo vetrom. Odpad = lodi a Elnov sa takisto
hromadi v ccednach.
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Morske prody zhromazduju a wvytvaraju
razsiahle zhluky odpadu a malych plastovych
tastic. Odpad =a hromadi aj na morskom dne
a plaZach.
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Priblizne 10 % odpadu v ocednoch Mnohé plasty sa rozpadavajl Z nahlasenych pripadov wyplyva,

tvorl odhodeny rybarsky vystroj, na mensie Easti, ktoré e pribliZne 36 % svetove] populacie
ktory cCasto usmrcuje morske sa nasledne moiu dostat morskych viakov a mnohych druhov
zvierata a morské vitaky. do potravoveho retazea. rylx prehltio odpad.

Morske zvieratd a morske viaky si odpad mylia s potravou v dbsledku jeho wvelkosti
a previadajiceho vy skytu.

Zalidok naplneny nestravitelnymi plastmi méZe zvieratu zabranit v prijimani potravy,
co nasledne spdsobi, 2e zviera umiera od hladu. Chemikalie v plastoch mdZu mat ucinky ako jed
a v zavislosti od davky médZu zviera natrvalo oslabit’ alebo zahubit'.

Aj vAESie kasky plastov predstavujd hrozbu pre morsky Zivot. Mnohé druhy vratane tulefiov,
delfinov a morskych korytnadiek sa méZu do odpadu z plastov, rybarskych sieti a povrazov
stratenych v mori zamotat. Zamotané Zivecichy vatsinou nepreZiju, kedZe sa nemdZu dostat
na vodnl hladinu, aby sa nadychli, uniknat predatorom alebo prijimat potravu.

Ukazku 1 tvori nesuvisly text s environmentalnou tematikou (medzipredmetové vztahy).
Na ukazku 1 sa vztahovali ulohy 01 az 07.

Zadanie a analyza ulohy 01
01. Ktoré tvrdenie je podla ukazky pravdivé?

A Ludia st priamo zodpovedni len za 10 % odpadu vo svetovych oceanoch.
B Viac ako polovica morskych vtakov uréite prehltla plastovy odpad.
C Vsetok odpad sa posobenim morskych pridov hromadi na morskom dne.

@ Niektoré casti plastového odpadu prenikaju do potravového retazca.
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Uloha 01 testujica ¢&itanie s porozumenim na kognitivnej urovni porozumenia suvislosti
uvedenych v ukazke s vyuzitim konceptualnych poznatkov zistovala uUroven schopnosti
Ziakov vyvodit’ suvislosti medzi informaciami z kontextu ukazky. Pre vyrieSenie tejto ulohy
sa ziaci zameriavali na spravnost tvrdenia, ktoré sa tykalo informacii explicitne uvedenych
v ukazke.

Spravnu odpoved na ulohu 01 uviedlo 81,8 % ziakov, uloha bola velmi lahka. Schopnost
ziakov gitat' s porozumenim v danej ulohe je na velmi dobrej trovni.

Zadanie a analyza ulohy 02

02. Ktoré tvrdenie o odpadoch je podfa ukazky pravdivé?

A Celkové znecistenie oceanov spdsobuje odpad z pobrezZia a plazi.
Vyskyt rézneho odpadu v oceanoch slvisi aj s mnozstvom rybarskych lodi.
C Prehltnutie plastového odpadu zavisi len od velkosti Zivocicha.

D Konzumacia plastového odpadu je zaznamenana pri vetkych druhoch ryb.

Uloha 02 overovala &itanie s porozumenim. Uloha sa radi do kognitivnej Urovne
porozumenia suvislosti v ukazke s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Pre spravne
vyrieSenie ulohy Ziaci museli rozliSovat’ a posudit’ spravnost’ informacii uvedenych v ukazke
S0 zameranim na konkrétny udaj.

Spravnu odpoved na ulohu 02 uviedlo 78,1 % ziakov, uloha bola lahka. Schopnost ziakov
Citat' s porozumenim v tejto konkrétnej ulohe je na dobrej urovni.

Zadanie a analyza ulohy 03

03. Ktorétvrdenie o vplyve odpadu v moriach a oceanoch na Zivoéisnu risu z ukazky nevyplyva?

@ Blokuje volny let morskych vtakov.
B Komplikuje obranu zvierat pred Gtoénikmi.
C Oslabuje organizmus zvierat morskej ride.

D Brani Zivocichom nadychnut sa nad hladinou.

Zaporne formulovana uloha 03 testovala G&itanie s porozumenim. Uloha sa radi
do kognitivnej urovne porozumenia s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Jej cielom bolo
zistit zruCnost ziakov vyvodit suvislosti z kontextu ukazky. Kompetenciu Citania
s porozumenim uloha testovala pomocou nesuvislého textu. Pre spravne vyrieSenie ulohy
Ziaci pracovali s informaciami, ktoré sa tykali konkrétneho udaja.

Ziaci dosiahli priemerna uspesnost 82,7 %, Uloha bola velmi lahka. Schopnost Ziakov &itat
s porozumenim v danej ulohe je na velmi dobrej urovni.



Zadanie a analyza ulohy 04

04. Cielom ukaZzky je
A vyzvat ludi k vacsej aktivite pri zachrane morskych korytnaciek.
informovat’ o neute$enej situacii s mnozstvom odpadu.
C nabadat ludi k potrebe separovania vyluéne plastového odpadu.

D varovat pred moZnym zanikom Zivota morskych vtakov.

Uloha 04 testujica gitanie s porozumenim sa radi do kognitivnej Grovne analyzy suvislosti
uvedenych v ukadZzke s vyuZitim konceptudlnych poznatkov. Uloha zistovala uroveri
schopnosti Ziakov vyvodit' suvislosti medzi informaciami z kontextu ukazky. Pre vyrieSenie
tejto ulohy sa ziaci zameriavali na kontext ukazky a identifikaciu zameru textu.

Ziaci dosiahli priemernu Uspesnost 69,6 %, uvedena uloha bola fahka. Schopnost’ Ziakov
spravne identifikovat zamer textu v tejto ulohe je na dobrej urovni.

Zadanie a analyza ulohy 05
05. V ktorej] moznosti si v slovnych spojeniach len pridavné mena, ktoré sa nepravidelne
stupfuja?
A malych ¢astic, fudské zdravie
B rozsiahle zhluky, svetovych oceanoch
@ lepSom hospodarstve, mensie casti

D [ludské zdravie, lepSom hospodarstve

Uloha 05 patri do jazykovej zlozky predmetu. Uloha sa radi do kognitivnej Grovne aplikacie
stupfiovania pridavnych mien s vyuzitim faktickych poznatkov. Overovala schopnosti
a vedomosti Ziakov o pouziti znalosti z morfologickej roviny jazyka s konkrétnym ohladom
na stupfiovanie pridavnych mien v praktickej rovine jazyka.

Ziaci dosiahli priemernt Uspesnost 71,8 %, uloha bola fahka. Schopnost Ziakov vyuZit
vedomosti o stupfiovani pridavnych mien v tejto konkrétnej ulohe je na dobrej trovni.

Zadanie a analyza ulohy 06

06. V nasledujlucej vete vyhfadaj zvratné sloveso a napi$ ho pravopisne spravne v tvare 3. osoby
mnozného &isla v podmienovacom spésobe pritomného casu.

Morské zvieratd a morské viaky si odpad mylia s potravou v dosledku jeho velkosti
a previadajuceho vyskytu.

mylili by si




Uloha 06 overovala jazykovu zlozku predmetu v praktickej rovine. Ulohu sa zaraduje
do kognitivnej urovne aplikacie gramatickych kategorii a Casovania slovesa s vyuzitim
konceptualnych poznatkov. Cielom ulohy bolo overit Urovefi poznania Ziakov rozliSovat tvary
slovies s pouzitim znalosti gramatickych kategérii a Casovania slovies v praktickej ulohe.

Ziaci dosiahli priemernu Uspesnost 25,8 %, uvedena uloha bola pre testovanu populaciu
Ziakov obtazna.

Zadanie a analyza ulohy 07

07. Podciarknuté slovné spojenie v nasledujlcej vete napi§ pravopisne spravne v tvare akuzativu
mnozneého &isla.

Morski vedci pozorovali akrobatické kusky troch delfinov.

tri delfiny

Uloha 07 taktieZ overovala jazykovu zlozku predmetu. Uloha sa radi do kognitivnej Grovne
aplikacie vedomosti z ortografickej a morfologickej roviny jazyka s vyuzitim faktickych
poznatkov. Cielom ulohy bolo overit schopnost’ Ziakov pouzit ortografické a morfologické
pravidla na drovni vedomosti oCakavanych na nizSom strednom vzdelavani v praktickej
rovine.

Ziaci dosiahli priemernt Uspe$nost 37,1 %, interpretovana tloha bola obtazna.



Ukazka 2

Ukazka 2
Kde bolo, tam bolo...

1881 — Na farme v Dansku sa narodil Ole Kirk Christiansen, zakladatel' hragkarske] firmy Lego.
Viyuéil sa za tesara.

1916 — Christiansen kipil drevoobrabaciu dieliu v meste Billund. Zivil sa stavanim domov
a vyrabanim nabytku.

1924 — Dwvaja jeho synovia sa hrali v tesarske] dielni a ne&fastnou zhodou okolnosti sa vznietili
suché drevené hobliny.

Délezité milniky spoloénosti Lego

1932 — Christiansen zaklada spoloénost na wvyrobu tovaru na kaZdodenné pouditie,
ako su napriklad stolicky, stoly, postele a rézne skrine.

1934 — V tomto roku vznika dplne nova firma — Lego. Velka hospodarska kriza totiZ tesarskemu
obchodu spbsobila takmer krach a Christiansen kwéli zniZeniu nakladov vyraba uZ len
drevené miniatury svaojich vyrobkov, teda hragky.

1947 — Christiansen kupuje prvy lisovaci stroj na plasty v Dansku. Firma splsta vyrobu a predaj
plastovych hragiek.

1949 — Lego zadina vyrabat vzacny produkt — plastové stavebnice.

1955 — Firma ide prvykrat za hranice domaceho trhu a rozsiruje svoje pésobenie aj do Svédska.

1959 — Podnik predéva svoje produkty uZ aj v Nemecku, Narsku, vo Svajéiarsku a Velkej Britanii.

1960 — Lego zasiahol poZiar, ktory znicil vaiSinu drevenych hradiek. Podnik sa orientuje
u? len na plastové vyrobky.

1966 — Na trh je uvedena Uspesna modelova Zeleznica.

1968 — V danskom Billunde bol otvoreny prvy Legoland. MNasledujo parky v Anglicku, USA
aMNemecku.

1997 — Ma trh uvadza svoju prvid poéitadova hru — Lego Island.

2009 — Lego je piatym najva&sim svetovym vyrobcom hraciek z hlfadiska trieb.

2012 — Zaujem o hracky je taky velky, Ze spoloénost Lego nie je schopna pokryt vietok dopyt
po svojich produktoch.

Ukazku 2 predstavuje text s datovanim vyvoja spolo¢nosti Lego. Na ukazku 2 sa vztahovali
ulohy 08 az 14.

Zadanie a analyza ulohy 08

08. Ktoré tvrdenie o firme Lego je podfa ukazky pravdivé?

A Podla poctu vyrobenych hraciek je firma Lego piata na svete.

B Firma Lego od svojho zaloZenia dva razy vyhorela.

C Najvacsiu finanénu stratu spdsobila firme hospodarska kriza.
@ \yrobky sa predavaji mimo Danska od roku 1955.

Uloha 08 testujuca gitanie s porozumenim sa radi do kognitivnej Grovne porozumenia
suvislosti uvedenych v ukazke s vyuzZitim konceptudlnych poznatkov. Uloha zistovala
schopnost Ziakov pochopit’ suvislosti medzi informaciami z kontextu ukazky. Uloha overovala



kompetenciu Citania s porozumenim prostrednictvom textu s chronologicky datovanymi
udajmi.
Testovana populacia ziakov dosiahla priemernu uUspesnost 66,3 %, uvedena uloha bola
lahka.

Zadanie a analyza ulohy 09

09. Ktoré tvrdenie je podla ukazky pravdivé?

@ Prvé hracky boli napodobeninami skutoéného nabytku.
B Prvé stavebnice firmy Lego boli vyrobené z dreva.
C Christiansen odovzdal tradiciu stolarstva svojmu synovi.

D Dévodom na vyrobu hraciek bol zvySeny dopyt.

Uloha 09 overujica &itanie s porozumenim sa radi do kognitivnej Urovne porozumenia
suvislosti uvedenych v ukazke s vyuzitim konceptualnych poznatkov a zistovala zru€nosti
a schopnosti Ziakov vyvodit suvislosti medzi informaciami z kontextu ukazky. Pre vyrieSenie
tejto ulohy sa Zziaci zameriavali na spravnost tvrdenia, ktoré sa tykalo informacii explicitne
uvedenych v ukazke.

Ziaci dosiahli priemernt Gspe$nost 56,0 %, tato tloha bola stredne obtazna.

Zadanie a analyza ulohy 10

10. Ktory z dovodov na zaklade ukazky neovplyvnil vznik hrackarskej firmy Lego?

A hrozba krachu

B hospodarska kriza

@ poZiar dielne

D S3etrenie financii

Uloha 10 testujuca &itanie s porozumenim so zapornou formulaciou sa zaraduje
do kognitivnej Urovne porozumenia s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Uloha zistovala
zru€nost ziakov vyvodit spravnost informacie uvedenej v ukazke so zameranim
na konkrétny udaj. VyrieSenie ulohy sivyZadovalo selekciu informacii v ukazke. Ulohou
Ziakov bolo pochopit, ktory udaj v ukazke je spravny a posudit’ logicky spravny zaver.

Ziaci dosiahli priemernu Uspesnost 39,7 %, tloha bola obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 11

11. V ktorej moZnosti s uvedené slova, ktorymi je moZné nahradit podéiarknuté vyrazy
v nasledujucej vete tak, aby bol zachovany jej vyznam?

zamestnavali viac ako sestlisic fudi.
A najuspesnejsie, zisku
Spickové, rozmachu
C najlepsie, vykonu

D wysoke, vybuchu

Uloha &islo 11 overovala taktieZ &itanie s porozumenim. Ulohu sme zaradili do kognitivne;
urovne analyzy suvislosti uvedenych v ukazke s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Cieflom
ulohy bolo zistit schopnost Ziakov vyvodit suvislosti z kontextu ukazky so zameranim
na konkrétne slova a rozoznanie ich vyznamu. Pre spravne vyrieSenie ulohy Ziaci pracovali
okrem kontextu ukazky aj s lexikalnou rovinou jazyka v praktickej ulohe.

Ziaci dosiahli priemernt Uspesnost 43,7 %, uvedena uloha bola pre testovani populaciu
Ziakov stredne obtazna.

Zadanie a analyza ulohy 12

12. V ktorej moznosti sU slovné spojenia napisané pravopisne spravne?

A Svédsky kral, Spojené staty americké
B Dansky vyrobcovia, Christiansenove rodisko
C 3Svédsky kral, Spojené staty Americké

@ danski vyrobcovia, Christiansenovo rodisko

Uloha 12 patri do predmetovej zlozky jazyk. Ulohu radime do kognitivnej Grovne analyzy
s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Cielom ulohy bolo zistit vedomosti a schopnosti
Ziakov uplatnit’ poznatky o korektnych tvaroch pridavnych mien v praktickej ulohe.

Ziaci dosiahli priemernt Uspesnost 47,5 %, tato Gloha bola stredne obtazna.

Zadanie a analyza ulohy 13

13. Vypis z ukézky synonymum slova bankrot.

krach




Uloha 13 overovala jazykovu zlozku predmetu. Ulohu sme zaradili do kognitivnej Grovne
porozumenia vyznamu slova s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Cielom ulohy bolo
uplatnenie znalosti o identifikacii synonymného vyznamu.

Ziaci dosiahli priemernt Uspe$nost 87,3 %, interpretovana Uloha bola velmi lahka.
Schopnost ziakov uplatnit znalosti o synonymnom vztahu slov je v tejto Ulohe na velmi
dobrej urovni.

Zadanie a analyza ulohy 14

14. Utvor z akostného pridavného mena v nasledujicej vete prislovku a napi$ ju pravopisne
spravne.

Lego zacina vyrabat vzacny produkt — plasfove stavebnice.

vzacne

Uloha 14 testovala jazykovi zlozku predmetu v praktickej rovine. Uloha sa radi
do kognitivnej urovne analyzy slovnodruhovej transformacie s vyuzitim konceptualnych
poznatkov. Ciefom ulohy bolo overit schopnosti a vedomosti Ziakov identifikovat akostné
pridavné meno a transformovat ho na prislovku.

Ziaci dosiahli priemernu Uspes$nost 44,6 %, uloha bola stredne obtazna.
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Ukazka 3

Ukazka 3

Jules Verne
Dvadsattisic mil' pod morom

— Ale more, pan Aronnax, — povedal mi, — tato zazra&na a nevyéerpatelna Zivitelka, ma nielen
Zivi, ale aj oblieka. Teraz vietko dostavam od mora a jedneho dfia sa vSetko moru vrati!

— Mate rad more, kapitan.

— Ano, mam ho rad! More je vietko! Pokryva sedem desatin zemegule. Vanie nad nim &isté
a zdravé povetrie. Je to nesmierna plst, kde viak clovek nikdy nie je sam, lebo citi, ako viade okolo
neho kypl Zivot. More nosi v sebe nadprirodzeny a zazracény Zivot. Je v fiom iba pohyb a laska.
Je to Zivé nekonefno, ako povedal jeden z vadich basnikov. A naozaj, pan profesor, priroda
sa v fiom prejavuje vietkymi tromi risami: nerastnou, rastlinnou i Zivoéisnou. More je ohromna
zasobarefi prirody! V mori ma zem svioj zaciatok a ktovie, €i v fiom aj neskongil Tam je zvrchovany
pokoj. Mere nepatri tyranom. Ma jeho hladine este mdZu pachat nepravosti, bit sa, vzajomne
sa zoZierat, prenasat ta vietky pozemské hrézy. Ale desat metrov pod hladinou ich moc prestava,
ich vplyv sa straca, mizne ich sila! Ach, pane, Zite v hibindch mori! Iba tam je nezavislost! Tam
nepoznam nijakych panov! Tam som slobodny!

Kapitan Nemao sa zrazu uprostred tohto prekypujuceho nadSenia odmical. Dal sa strhnut
za hranice svojej zvyCajne] zdrZanlivosti? Povedal privela? Miekolko mindt vzruSene chodil
hore-dolu. Potom sa upokajil, na tvar sa mu vratil zvy&ajny chladny vyraz a obratiac sa ku mne,
povedal:

— Ateraz, pan profesor, ak si Zelate prezrief Mautila, som vam k sluZbam.

Ukazku 3 tvori umelecky text, ktory v ramci prehovoru postav obsahuje opis vnutornych
procesov konkrétnej postavy (monoldg). Na ukazku 3 sa vztahovali ulohy 15 az 21.

Zadanie a analyza ulohy 15

15. More podla ukazky

A pokryva tretinu zemského povrchu.
@ nemdbzu ludia nikdy celé ovliadnut.
C je inSpiraciou vsetkym umelcom.

D nie je kapitanovou velkou vasnou.

Uloha 15 overovala g&itanie s porozumenim. Ulohu radime do kognitivnej urovne
porozumenia informacii explicitne uvedenych v texte ukazky s vyuZitim konceptualnych
poznatkov. Cielom ulohy bolo zistit schopnost Ziakov triedit' a rozoznat spravnost’ informacii
s ohladom na konkrétne fakty. Pre spravne vyrieSenie tejto ulohy Ziaci vyvodzovali faktické
tvrdenia uvedené v umeleckom texte.

Ziaci dosiahli priemernd Gspednost 79,3 %, Uloha bola lahka. Schopnost Ziakov gitat
S porozumenim v tejto ulohe je na dobrej drovni.
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Zadanie a analyza ulohy 16

16. Kto je rozpravatom v ukazke?
A kapitan
B autor ukazky
C Nautilus

@ profesor Aronnax

Uloha 16 testovala literarnu zlozku predmetu. Ulohu sme zaradili do kognitivnej urovne
hodnotenia suvislosti s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Cielom ulohy bolo zistit zru¢nost
Ziakov vyvodit' suvislosti z kontextu ukazky s ohfadom na prehovory postav a identifikovat
rozpravaCa. Pre spravne vyrieSenie ulohy Ziaci hodnotili suvislosti vyplyvajuce z dialégu
postav v ukazke na explicitnej urovni s ohfadom na rozpravaca.

Ziaci dosiahli priemernt Uspe$nost 54,3 %, interpretovana uloha bola stredne obtazna.

Zadanie a analyza ulohy 17

17. V ktorej moZnosti dochadza k spodobovaniu?

@ tlovek nikdy nie je sam

B =zvytajnej zdrzanlivosti
C som vam k sluzbam

D moc prestava

Uloha 17 overovala jazykovi zlozku predmetu v praktickej rovine. Uloha sa radi
do kognitivnej urovne aplikovania asimilacie s vyuZzitim faktickych poznatkov. Ciefom ulohy
bolo overit u ziakov Uroven poznania a rozliSovania spodobovania slov.

Ziaci dosiahli priemernt Uspe$nost 64,1 %, uvedena uloha bola lahka.

Zadanie a analyza ulohy 18

18. V ktorej moZnosti je slovo so slabikotvornou spoluhlaskou?

A nevycerpatefna

B povetrie

@ zvrchovany

D pokryva

Uloha 18 taktiez overovala zvukovd rovinu jazyka v praktickej rovine. Uloha sa radi
do kognitivnej Urovne aplikacie s vyuzitim faktickych poznatkov. Cielom Uulohy bolo
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overit u ziakov uroven identifikacie slabik s ohfadom na slabikotvorné spoluhlasky
v praktickej ulohe.

Ziaci dosiahli priemernu Gspe$nost 53,3 %, tato uloha bola stredne obtazna.

Zadanie a analyza ulohy 19

19. V ktorej moZnosti je rozkazovacia veta z ukazky?

A Tam som slobodny!

Zite v hibinach moril

C More je ohromna zasobaren prirody!

D Tam nepoznam nijakych panov!

Uloha 19 overujica jazykovi zlozku predmetu sa radi do kognitivnej urovne
analyzy s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Cielom ulohy bolo overit u Ziakov uroven
poznania a rozliSovania melddie vety v praktickej rovine.

Ziaci dosiahli priemernt Uspe$nost 78,4 %, uvedena uloha bola lahka.

Zadanie a analyza ulohy 20

20. Vypis prisudok z nasledujlcej vety.

Mare je ohromna zasobarern prirody.

je zasobaren

Uloha 20 testovala syntakticku rovinu jazyka v praxi. Uloha sa radi do kognitivnej trovne
analyzy syntaktickych vztahov s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Uloha overovala
schopnost’ ziakov spravne identifikovat' prisudok vo vete.

Ziaci dosiahli priemernu Gspe$nost 41,6 %, tloha bola stredne obtazna.

Zadanie a analyza ulohy 21

21. Napis vzor podstatného mena z nasledujice] vety.

Je to nesmierna pust.

dlan
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Uloha 21 testovala jazykovu zlozku. Uloha sa zaraduje do kognitivnej drovne aplikacie
s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Cielom ulohy bolo zistit, €i ziaci vedia spravne rozlisit
a aplikovat znalosti o vzoroch podstatnych mien v praktickej rovine.

Testovana populacia ziakov dosiahla priemernu UspeSnost 61,9 %, interpretovana uloha
bola lahka.

Zadanie a analyza ulohy 22

22. Ktorym literarnym Zanrom je nasledujica ukazka?

.Najviac ¢asu stracame tym, ze by sme chceli ziskat ¢as.”
John Steinbeck

A anekdota B prislovie @ aforizmus D porekadlo

Uloha 22 patri do literarnej zlozky predmetu. Uloha sa radi do kognitivnej Urovne analyzy
kratkych literarnych zanrov na urovni vedomostného horizontu ziaka nizSieho stredného
vzdelavania s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Uloha overovala schopnost uplatnenia
vedomosti o kratkych literarnych zanroch v praxi. Pre spravne vyrieSenie tejto ulohy ziaci
pracovali s celou ukazkou, spravne identifikovali literarny zaner.

Ziaci dosiahli priemernt Gspe$nost 50,0 %, tato tloha bola stredne obtazna.

Zadanie a analyza ulohy 23

23. V ktorej moZnosti je slovo jej rovnakym druhom zamena ako v nasledujlicej vete?
Pripravili sme niekofko interaktivnych tloh na temu voda a jej ochrana.
Vlhova ziskala zlato v lyZiarskom slalome, jej vykon bol excelentny.
B Zaujimala sa o dejiny gotickej stavby, tak jej o nich porozpraval.
C Nova tetria o organizmoch jej pomohla lepsie chapat vedu.

D Autor Zivotopisnych bestsellerov jej daroval svoj rukopis.

Uloha 23 patri do predmetovej zlozky jazyk. Ulohu radime do kognitivnej Urovne analyzy
morfologickej roviny jazyka s vyuZitim konceptualnych poznatkov. Cielom ulohy bolo zistit
vedomosti a schopnosti ziakov uplatnit poznatky o zamenach v praktickej ulohe. Spravne
vyrieSenie tejto ulohy si vyzadovalo identifikaciu spravnej pozicie zamena.

Ziaci dosiahli priemernu uspesnost 69,8 %, interpretovana uloha bola lahka.

14



Zadanie a analyza ulohy 24

24. Vypis z ukazky dvojslovny umelecky prostriedok oznaéujlci dejiny.

Miroslav Zbirka
Atlantida

Len more cez brany Cias
Zenie na brehy stipy vin.
More cez brany cias

von vynéasa stipy vin.

brany cias

Uloha 24 overovala literarnu zloZzku predmetu a &itanie s porozumenim. Uloha sa zaraduje
do kognitivnej Urovne analyzy suvislosti vyplyvajucich ztextu basne s vyuzitim
konceptualnych poznatkov. Cieflom ulohy bolo overit zruénost Ziakov rozoznat a urcit
preneseny vyznam. Pre spravne vyrieSenie Uulohy ziaci analyzovali vyznam basne
zZ literarneho a Citatefského hladiska.

Testovana populacia ziakov dosiahla priemernu uUspesSnost 80,6 %, uloha bola Fahka.
Identifikacia lexikalneho vyznamu slova v interpretovanej ulohe je na velmi dobrej Urovni.

Zadanie a analyza ulohy 25

25. Napis slovom alebo &islicou, kofko viastnych podstatnych mien je v nasledujlicej ukaZke.

Dorotkino uznanie bolo zrejme, nuz iba prikyvia a jedla sama. ,FPorozpravaj mi nieco o sebe
a o krajine, odkial si prisla.” Ked' sa najedla, rozpravala Strachopudovi o Kansase, aké je tam
vietko sivé i ako ju tornado adviieklo do tejto divnej krajiny Oz.

tri

Uloha 25 sa radi do jazykovej zlozky predmetu a overuje kognitivnu urover hodnotenia
morfologickej roviny jazyka s vyuZitim konceptualnych poznatkov. Ciefom ulohy bolo zistit
vedomosti a schopnosti Ziakov uplatnit poznatky o vlastnych podstatnych menach
v praktickej ulohe. Spravne vyrieSenie tejto ulohy si vyZadovalo identifikaciu vlastnych

podstatnych mien.

Ziaci dosiahli priemernu uspesnost 32,6 %, interpretovana uloha bola obtazna.
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Zadanie a analyza ulohy 26
26. V ktorej z nasledujlcich viet sa nenachadza zloZené slovo?

A Mladého dobrodruha lakalo more.
B Na svoju prva plavbu sa vraj vydal ako $trnastroény.
@Svoj navrh cesty predlozil kralovi.

D Vzdelaval sa tiez aktivnym Studiom cestopisnych diel.

Zaporne formulovana uloha 26 taktiez patri do jazykovej zlozky predmetu. Uloha sa zaraduje
do kognitivnej Urovne aplikacie znalosti o tvoreni slov s vyuzitim faktickych poznatkov
v praktickej rovine. Ciefom ulohy bolo overit schopnost ziakov spravne rozliSovat zlozené
slova, resp. praca svyznamovou (lexikalnou) rovinou jazyka vo vete. Od Ziakov
sa oCakavalo, ze vyuziju svoje zru¢nosti spravne identifikovat’ zlozené tvary slov.

Testovana populacia ziakov dosiahla priemernu uspesnost’ 72,4 %, tato uloha bola lahka.

Zadanie a analyza ulohy 27

27. V ktorej moZnosti st spravne doplnené chybajuce pismena z nasledujlicej vety?

Podcas pripravnych zépasov sat _m spod hradu _ horského $lachtica Mattia Céka predstavi
neobv__kle v ciernych a biel _ch dresoch, Dukla totiz oslavuje ucast’ uz v pétdesiat _ch
sutaZznych sezénach.

Ay, Ui B i,U.iyi C V.uyiy @i,my,y,i

Uloha 27 patri do jazykovej zlozky predmetu. Ulohu sme zaradili do kognitivnej urovne
analyzy s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Cielom ulohy bolo overit schopnost Ziakov
analyzovat ortografické a morfologické pravidla slovenského jazyka na urovni uplatnenia
pravopisnych a gramatickych javov.

Ziaci dosiahli priemernu uspesnost 58,7 %, tato konkrétna uloha bola stredne obtazna.
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Zadanie a analyza ulohy 28

28. Napis nazov literarneho Zanru nasledujlicej ¢asti ukazky, ktorého typické znaky si uvedené
v bublinach.

K. J. Erben
Vodnik

MNeveselé, trichlivé

s0 tie vodné kuty,

kde sa v trave pod zaruZlim
rybka s rybkou kruti.

pochmurny
dej

magickost),
nadprirodzené
postavy a javy

Tam sinie¢ko nezasvieti,
vetrik nezaveje:

chlad a ticho — ako Zial
v srdci bez nadeje.

stupfovanie
napétia

MNeveselé, trichlivé

sU tie katy vodné,

v polotme a polosvetle
dni sa vleéu po dne.

obvykle sa konci
tragicky

Vodnikov dvor priestranny,
hojnost’ nad hojnosti:

ale iba zriedkavo

vitaju tam hosti.

A do jeho kristalovej

brany kto raz vkrogi,

toho tazko este zazru
jeho milych oéi.

balada

Uloha 28 sa radi do literarnej zlozky predmetu do kognitivnej Grovne analyzy literarnych
zanrov v praktickej ulohe s vyuZzitim konceptualnych poznatkov. Ciefom ulohy bolo zistit
schopnost’ Ziakov spravne rozoznat Zaner ukazky a aplikovat konkrétne vedomosti
z literatury.

Ziaci dosiahli priemernt Uspe$nost 53,9 %, tloha bola stredne obtazna.

Zadanie a analyza ulohy 29

29. Vypi§ z nasledujucej ukazky antonymum k slovu, ktoré ma vyznam ,uspdsobeny znasaf
chladné podnebie a prostredie”.

Velmi zaujimavy je aj spoloény vyskyt (prelinanie) studenomilnych horskych a teplomilnych
prvkov nadej fauny a fiéry. ,Dali podrobny prieskum méze priniest este nejedno prekvapenie,
pripomenula.

teplomilnych

Uloha 29 overovala jazykovu zloZku predmetu v praxi. Uloha sa radi do kognitivnej trovne
aplikacie vedomosti zlexikalnej roviny jazyka s vyuzitim konceptualnych poznatkov
a overovala schopnost ziakov ur€it antonymny vztah.

Testovana populacia Ziakov dosiahla priemernu uUspesnost 54,7 %, uloha bola stredne
obtazna.
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Zadanie a analyza ulohy 30
30. V ktorej moZnosti sa nachadza jednoélenna slovesna veta?

@ Poobede sa zrazu rozprialo ako z krhly.
B Dnes sa obloha mraéi vd&$mi ako zvycajne.
C Na nasom sidlisku od rana pada sneh.

D K hmlistéemu ranu sa dnes pridal aj mraz.

Uloha 30, ktora overovala kognitivnu Urover analyzy vedomosti zo skladobnej (syntaktickej)
roviny jazyka s vyuzitim konceptualnych poznatkov, sa radi do jazykovej zloZzky predmetu.
Uloha overovala schopnost Ziakov identifikovat jednoélennt slovesnu vetu.

Testovana populacia Ziakov dosiahla priemernu uspeSnost 67,9 %, interpretovana uloha
bola lahka.
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